
Interferenz am Lineal

Grundlagen & Herleitung



Herleitung – Teil I – Wellen

• Licht = elektromagnetische Welle

• Überlagerung von zwei Wellen (A und B) 
gleicher Amplitude und Wellenlänge 𝜆, 
aber unterschiedlichen Phasenlagen zur 
Welle C=A+B → Interferenz

 Maximale Verstärkung
 Beliebige Verstärkung
 Auslöschung

Eigenschaften: - Amplitude
- Wellenlänge 
- Phasenlage

Die Differenz der Phasenlagen (Gangunterschied Δ𝑠) 
gibt an, ob sich die Wellen verstärken (Δ𝑠 = 𝑛 ⋅ 𝜆) 

oder auslöschen (Δ𝑠 = 𝑛 +
1

2
⋅ 𝜆).

(𝑛 ist eine ganze Zahl)
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Herleitung – Teil II – Interferenz durch Reflexion
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Herleitung – Teil II – Interferenz durch Reflexion
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Herleitung – Teil II – Interferenz durch Reflexion
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Für die reine Reflexion (Interferenz-Maximum 0-ter Ordnung) gilt:

⟹ tan 𝛼 =
𝑟
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Reflexion
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Herleitung – Teil II – Interferenz durch Reflexion

𝑛 ⋅ 𝜆 = Δ𝑠

⟹ 𝑛 ⋅ 𝜆 = 𝑑 ⋅ cos 𝛼 − cos 𝛽𝑛

Für gegenseitige Verstärkung der Wellen muss 
folgende Interferenz-Bedingung erfüllt sein:
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Δ𝑠 = 𝑠2 − 𝑠1

= 𝑑 ⋅ cos 𝛼 − 𝑑 ⋅ cos 𝛽𝑛

cos 𝛼 =
𝑠2
𝑑

cos 𝛽𝑛 =
𝑠1
𝑑

→ Wir wollen keine Winkel messen,
sondern Abstände/Strecken.
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Herleitung – Teil III – Trigonometrie
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Herleitung – Teil III – Trigonometrie
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Zusammenfassung / Ergebnis

𝑛 ⋅ 𝜆 = Δ𝑠

⟹ 𝑛 ⋅ 𝜆 = 𝑑 ⋅ cos 𝛼 − cos 𝛽𝑛

⟹ 𝑛 ⋅ 𝜆 = 𝑑 ⋅
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2 ⋅ 106

Interferenz-Bedingung:

(Geometrie)

(Trigonometrie)

(Einheitenbetrachtung)
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